

# 10/40 之窗 的 妇女

福音事工上有待开发的最大资源



作者：萝莉·鲁兹 (Lorry Lutz 写于1999)

妇女全球行动网 (Women of Global Action)

旧名: 公元2000妇女布道网络 (Formerly AD2000 Women's Track)  
目前名称是 Tirzah International



# 教会领先走在 10/40之窗的核心区

## 兴旺的初代教会

10/40之窗<sup>1</sup>的“核心”曾是教会发源的大本营。初代的教会非常兴盛，遍布叙利亚、埃及、土耳其、突尼斯以及利比亚等国，如今，这些国家已转变为伊斯兰教的要塞所在。五旬节那天，区区可数的信徒暴增至三千人。基督徒因受到逼迫而分散<sup>2</sup>，他们所到之处便带来教会增长。到了第六世纪，基督教已拓展至全欧洲与北非，南至阿拉伯和埃塞俄比亚。有些信徒相信使徒多马更将基督教远传至印度。

## 未能持续兴旺

然而当教会制度化之后，就逐渐以权力取代热忱，冷漠取代积极拓展，分歧取代沟通。直至第七世纪，穆罕默德的信徒占领了这些区域后，一个大胆的新宗教便登上了世界的舞台。遗憾的是，许多基督的跟随者无法坚定抵挡伊斯兰的攻击，以至于北非与中东一带的教会竟全数消失。

## 未能取得立足点

同一时期，另有两大宗教也在10/40之窗区域内大规模开展。基督降生前一千五百年前就有印度教，它不仅是宗教信仰，更与印度人民的生活方式与文化密不可分。即使基督教或伊斯兰教都对它束手无策，直到英国殖民时期，基督教才取得管道进入印度社会。

<sup>1</sup> 10/40之窗是指北纬10度至40度，从大西洋延伸至太平洋之间的地区，这里人口超过三十五亿，包含世界上大多数的穆斯林、印度教徒及佛教徒。

<sup>2</sup> 使徒行传八章15节



**值**此新千禧年展开之时(1999)，为了使所有神的子民都能去广传耶稣基督的福音，我们在装备、赋予能力并动员方面，面临了前所未有的巨大的需求。因着世界人口暴增，全球有数十亿的人口从未听闻过福音。如今，我们比过去更需要积极鼓励所有的信徒，充分运用神给他们的恩赐去传福音。

自古至今，基督徒妇女一直在普世宣教中扮演了重要角色。尽管文化及语言的障碍极大，许多妇女仍然作出贡献。她们经常要抵抗无法想象的拦阻与困难，以达成神呼召她们去做的事情，然而她们都是心甘情愿并无所畏惧的为这呼召献上自己。

您将会在这本小书里读到一些她们的事迹。这群非凡的妇女将自己委身于实现神在她们生命中的目的。她们明白自己的价值与分量是在基督的里面，透过祂对待妇女的态度显示出她们是宝贵的。源自这份认知，这群妇女深切影响了她们的家庭、邻里与国家。

在过去，妇女普遍无法受到训练，以致无法让她们充分发挥所长。其实妇女持家的能力可以延伸到教会、社区及国家。但是我们必须给她们适当的训练，发掘她们的恩赐与才干，好使她们将这些才能贡献于基督国度的建造。这事一旦成真，普世的教会都将获益良多。

过去十年间，**公元二千妇女布道网络**(AD2000 Women's Track)已建立了全球妇女联网，旨在训练并动员人力将福音传至未及之民当中。这个组织的领导者萝莉·鲁兹，与主席朱迪·布徒不遗余力的致力于培育妇女联网。她们的努力已为下一步的工作奠定了稳固的根基。

当你读这些故事时，我们为你祈求神，愿你成为一个为主冒险的人。深愿各处的妇女都受到激励而事奉主，并且得着服事的机会。当今**公元二千妇女布道网络**的事工持续进行并且扩展为**妇女全球行动网**(Women of Global Action)，我们相信进入二十一世纪后，妇女将会在普世福音化中扮演更重要的角色。

*Emily W. Wornies*

艾米莉·福瑞斯  
妇女全球行动网执行长

身为公元二千年福音遍传运动国际总干事，我所委身的工作之一，便是鼓励妇女乐意事奉主，并提供她们服事的机会。这项运动所看重的事情之一，就是释放神的子民，成为祂所呼召的对象，并且装备他们，按神的心意实现他们所期待的事奉——不论是在教会、国家还是在联谊会里成为领袖。我们为这本小书里的妇女们赞美神。在公元二千妇女布道网络新执行长艾米莉·福瑞斯的带领下，并且将其纳入到妇女全球行动网这个新事工的网络下，愿她们的人数以及影响力不断增长。

愿全人类不久都能听到福音！

路易斯·布什  
公元二千福音遍传运动国际总干事



释迦牟尼曾在印度生活及教导。他离世之后，他的信徒将他视为神明，向他祷告，朝拜他的形象。最终，印度婆罗门将佛教逐出印度。然而于第三世纪，佛教成为东方诸国包括中国在内的主流宗教信仰。接下来几个世纪期间，印度教、佛教与伊斯兰教在10/40之窗内演变为根深蒂固的信仰。

## 被遗忘的人们

大规模宣教运动自十八世纪由欧洲开始，宣教主力集中于世上容易接受福音与容易接触的区域。而位于10/40之窗的国家因为很难穿透，以至于只有少数的宣教士去到那儿。至1990年，仅有8%的宣教士在这块占全球人口57%的区域内工作<sup>3</sup>。

## 福音的势力继续增长

即便如此，在过去数十年间，在这块福音硬土上的教会却愈发增长，通常是因为异梦、异象、神迹与医治，或是藉无线电广播以及电视播出的信息所得到的结果，这些方式有能力穿透那层层封锁的大门。宣教学家洛夫·温德表示：“1974年，我们对这个真相感到十分震惊，就是世界上每四个非基督徒中，有三个都无法用同文化传福音方式去接触他们。而今天，每两个非信徒中，只有一个人我们无法接触到。”

在这块福音硬土上传福音，妇女扮演了怎样的角色呢？虽然在教会历史书上很少提到妇女们，只偶尔出现某个女性的名字，或某个事工提及她们的贡献，我们看见妇女们过去如何默默作工，不显眼地付出。随着新世纪的开启，带来更多的机会，未来能看到神使用这份“福音事工上有待开发的最大资源”，将会是一件令人兴奋之事。

## 历史如何影响妇女

### 美好的受造

圣经学者们相信伊甸园大概位于现在伊拉克的底格里斯河与幼发拉底河之间，正好在10/40之窗的心脏地带！

神在那里创造了亚当和夏娃并看他们是“甚好”的。祂指示他们管理园子并治理全地。他们是同工、是同伴，在稍逊于天堂的园中一起工作游玩。亚当没有控制夏娃，夏娃也不操控亚当，他们是一体的，以爱对方如爱自己的态度彼此对待。

■ 第六世纪教会发展的情形

10/40之窗

## 堕落导致关系破裂

神让亚当和夏娃选择去爱祂并顺服祂，可惜他们做了错误的抉择。当神质问他们所犯的罪时，亚当和夏娃就怪罪对方，甚至归咎神自己。

神心里伤痛，向他们说明（而不用判定）了他们的选择所得到的后果。他们俩人平等的地位与伙伴关系，被自私和权力的欲望所破坏。他们变得看不见对方身上满有神形象，这绝非神对他们原有的计划。

自那天起，即便许多人从未听过圣经所记载的堕落，每一个社会与文化都印证了这种破裂的关系。男人争权与操控，而且对他们所带来的痛苦变得麻木不仁。女人视自己是次等的，变得会操纵人以达目的。

旧约圣经一再揭示男女之间这种关系的本质。亚伯拉罕把撒拉放在妥协的景况里，只为救自己；大卫利用拔示巴来满足自己的肉体；利百加蒙骗以撒，好为雅各取得长子的名分。

## 基督所爱的新妇

基督为我们展现了父神原先的计划。想一想祂如何鼓励，教导并医治男人和女人，从未因性别而对人有差别待遇。祂复活之后，首先向一位妇人显现。

新约圣经叙述了许多妇女参与领导初代教会的事迹 - 单单罗马书十六章就记载了九个名字。基督的同在为妇女揭开了崭新的时代。

## 再度被贬低

然而，即使在教会内，人的“堕落”也逐渐取得领先地位。初代教会的教父都写过贬低妇女的话。奥利金就这样教导：“即便她所言令人赞叹，甚至神圣，只不过是出自一个女人的口，就不会引起多大回响。”

情况愈演愈烈，教会大公会制定章程设限抵制妇女。公元533年，奥尔良大公会会议“基于女性性别之故”，废除了女执事的职权。图尔大公会会议更宣称女人天性就属不洁净。

妇女再次沦为次等公民。

## 勇敢的妇女突破障碍

我们看到在10/40之窗的社会里，妇女所面对的拦阻或文化上的限制都是显而易见的。然而她们也发挥了极大的潜能，去向那些活在属灵黑暗里的人传福音。许多人不计一切为福音付出代价，从第二世纪突尼斯的殉道者，到今天中国的家庭教会领袖。

<sup>3</sup> Global Mapping 1991



# 法属西非

## 法语的连接

10/40之窗自非洲西部凸出的一端开始，涵盖了十五世纪法国所建立的大部分法语非洲殖民地。第八世纪阿拉伯人攻占了北非，伊斯兰教便沿着贸易路线以及贩卖奴隶的路线南下。它愈是远离中东的发源地往外传，伊斯兰教就掺杂了更多当地的信仰。在约书亚计划2000<sup>4</sup>所认定的区域里，近二百个福音未及的族群中，民间伊斯兰教和精灵崇拜同时并存。今天西非人口有60%是穆斯林。

当福音在中非以及南非带来强力的影响时，西非的福音派信徒仍然不到百分之五（基督徒在尼日尔占1%），声称与基督教有任何关联的人只有15%（而南非基督徒比例达83%）。

科特迪瓦是西非基督徒人口最多的地区（42%的基督徒），但在那里精灵崇拜的部族最多，他们拜偶像以及施行巫术。当地的教会比“神圣林地”还少，在这些林地不得砍圣树，并视蟒蛇为圣物。

二十世纪初，一位美国黑奴的女儿伊丽莎·戴维斯·乔治，步行时误闯利比里亚人视为“被诅咒”的林地。当地的酋长说他的族人害怕在那里耕种，若伊丽莎不

怕风险，就可以拥有那块地。于是就在那里，乔治妈妈以七十二岁的高龄展开了她“毕生”的事工，她后来开办了一所学校和十三间教会。

## 妇女成了部落信仰的受害者

佩逊丝·阿赫迈得是尼日利亚的研究员，在西非为公元二千福音遍传运动工作，她描述在崇拜精灵的部族里妇女所扮演的角色。“实际上是妇女在维持传统信仰。（比如在某些族群中）男人戴上面具来代表他们的神明，女人则在这段时间内禁止出家门。若她们被发现观看那些“秘密的神明”的情形，就会受到严厉的惩罚。男人们都很清楚他们在蒙骗她们，然而这些妇女因为害怕招来咒诅而被恐惧捆绑。因而，妇女们紧抓住部族的传统，并教导她们的孩子也照样做。

在非洲各处的乡村里，妇女一天要工作16到18个小时，举凡耕种作物、取水 - 有时需走上几哩路、搜集燃料、照顾孩子，还要准备食材烹煮。在某些部落，女人吃高蛋白质的食物，比如蛋类，鸡肉或饮用奶类都是一项禁忌。

佩逊丝观察到：“我见过一个女人在田间辛苦干活，回到部落当晚就生了小孩，隔天她也没胆量拒绝为她的丈夫煮饭。”

乡下的妇女都十分认份，因为她们知道没别的出路。惧怕诅咒和惩罚，害怕被赶出家门和失去孩子，使她们与传统牢不可分。

<sup>4</sup> 约书亚计划2000：提供一张1,600个未及之民的名单，它是按每一个国家里，人口超过一万人以上的族群，根据他们的语言或种族的差异而选出来的。这些族群里，传福音的基督徒少于2%，宣称是基督徒的人少于5%。





## 都市的妇女展开关怀

都市文化汇合了部族文化及西洋文化的影响。贫穷与工作难求使生机渺茫；疾病与犯罪泛滥猖狂。然而，西非教会的妇女却开始向那些尚未有机会听闻福音的人展开关怀。

来自马拉维的律师梵欧丽特·梅德卡，在1996年间走访了12个法语国家，将各个宗派的基督徒妇女招聚起来。她的热忱带动了这些妇女开始祷告，并认领一个福音未及的族群。她将自己所居住的阿比让市划分成四个区域，每一组妇女认领一个族群，为他们祷告，还自费启程进入那个部落。即使梵欧丽特在得知她有致命的心脏病之后，仍然持续动员这些妇女并为她们祷告。她1998年离世时，这群妇女已经支持了三间在偏远村落里植堂的教会，而且还认领了另外三个族群。

其它国家的妇女也起而效法接受挑战。在乍得，茉莉安·莱克斯用她的箱型车载着妇女和补给品，冒险深入丛林里从未听过福音的村落。在刚果共和国，妇女花几个小时乘坐独木舟将福音传给俾格米人。在利比里亚的边界上，麦德琳·冠陶为不识字的妇女开办短期圣经学校。

## 这些西非基督徒妇女 有哪些强项？

- 她们认识仇敌的势力。她们见过咒诅带来的致命结果，也知道贫穷的锁链，以及家族的控制网。
  - 她们认识祷告的大能。她们明白即使是最简单的需要，祷告常常就是唯一的答案。她们或是彻夜祷告，或是在清晨祷告。她们知道如何进行属灵争战，并且为“她们的”福音未得之民的需要热切代求。
  - 她们带着信心出动，在祷告中前往“窥探”那福音未得之地。从卖手工艺品到卖衣服，这些妇女用各种方法筹款。她们舍弃奢侈品，在菜钱上精打细算。
- 在法语非洲的主要城市里，兴起了一群受过良好教育的女实业家、教师，企业家和受过神学训练的女性。她们帮助穷人，提供职业技能训练，为妇女开办识字班，辅助妓女，并为难民营的儿童办学。
- 她们甘冒风险。这群妇女将基督教本土化，为要影响她们遇到的女性穆斯林。她们动身前往盛行巫术的村落里。她们凭信心投入，超越自己的所能。

假设第四世纪的异教哲学家尼巴纽斯(Libanus)今天仍然活着，他必定会重复他说过的话：“这群基督徒妇女真了不起！”

## 接触图阿雷格族

神将一个特别的族群放在金妮·玛丽·凯萝的心里。自从她得知图阿雷格人因尼日尔的内战，逃难到位于科特迪瓦她所住的阿比让市，她和她的祷告伙伴就一直在为他们祷告。

但是金妮玛丽始终无法从任何人那里知道图阿雷格人在哪里落脚，有一天她的祷告有了回应，她听到广播预报图阿雷格人将在阿比让市的法国文化中心聚会。

金妮玛丽带着期待的心去参加了那个聚会。当她见到这些图阿雷格人，她讶异极了。原来他们当中许多人就是站在她家附近街灯下乞讨，或是贩卖小东西讨生活的人！

她告诉她的小组图阿雷格人所住的地方，不过她们现在面对着语文不通的困难。图阿雷格人不说法语，而这些妇女不会说塔麻结格语。当她们和其他人分享祷告需求时，一个同样对图阿雷格人有负担的弟兄跟她们提到，有一位年轻的图阿雷格女孩会说法语。

金妮玛丽和那女孩见了面，还邀请她和其他图阿雷格儿童到当地一位宣教士的家里。她翻译了圣经故事，那些孩子也很享受所供应的餐点。不久，他们的父母开始加入聚会，妇女们就开了另一个查经班。许多图阿雷格大人和孩子都接受了基督，宣教士进而教导他们如何阅读和写法文。

金妮玛丽与她的祷告伙伴持续不断的为图阿雷格人代求。透过她们在阿比让市为这个族群祷告并在他们中间服事，她们对图阿雷格人的认识就愈来愈多。尼日尔的偏乡僻壤就有近一百万游牧的图阿雷格人是福音未及之民，在他们当中连一间教会都没有。虽然尼日尔人口有80%是穆斯林，但是新政府允许宣教士进入境内。

金妮玛丽和她的小组决定到尼日尔亲自了解他们的处境，并找出帮助他们的方法。四位妇人一齐动身，但分开两组好使彼此都有机会在图阿雷格人的村落待上一天。

她们一踏上旅程，这群妇女便感受到属灵的争战，她们的结论是自己可能身陷危险之中。她们还得知载她们到村落的巴士要到隔天才会回来。这群妇女不仅得在这偏僻村子里的泥草棚屋里待上一夜，她们还看出来村民对她们起了疑心。例如有一个会说法语的领袖就指控她们是间谍。

不过，村民们终于明白这些陌生的妇女是来为他们以及他们的村落祷告。村民就安排她们在警察局的一处地板上睡觉过了一夜。

这四名妇人带着令人兴奋的故事返回阿比让，并且她们要在阿比让境外拓展关怀的负担比以往更重了。一个年轻的鳏夫过去一直祷告，想要在读完圣经学院以后，去到福音未及族群当中。他听到这些妇女的故事以后，就自愿回到尼日尔传福音给那里的村民，并在当地建立教会。现在阿比让的妇女就在支持这名年轻的宣教士。



# 沿地中海妇女 领导地位的兴与衰

## 穆斯林世界

亚居拉和百基拉并在他们家里的教会，  
因主多多的问你们安。

林前十六19

教会在最初的几个世纪期间，妇女扮演了开拓教会的重要角色。百基拉和她先生亚居拉在哥林多<sup>5</sup>，罗马以及以弗所<sup>6</sup>帮助建立了教会。吕底亚在她的家乡腓立比<sup>7</sup>也开始了一个教会。这些国家有部份国土就坐落在10/40之窗范围里。

纵观第一与第二世纪，妇女持续在教会界位居领袖的位置。然而当教会逐渐脱离家庭的私密范围，转向公开的领域后，妇女就经历到越来越多的限制。到了公元300年，圣灵大能的明证开始消退，神迹奇事也跟着缩减。妇女领导的位置受到抑制，教会正统受到威胁。

到了第七世纪，伊斯兰强势侵入更局限了妇女在外的生活范围。伊斯兰的扩张超越阿拉伯中东与北非，进入印度尼西亚，如今印度尼西亚夸口是世界上穆斯林人口最多的国家。在马来西亚，快速增长的华人基督徒群体被政府严格禁止向穆斯林传福音。

5 在希腊

6 在现代土耳其

7 在希腊



## 来自沙特阿拉伯的伊斯兰领袖

伊斯兰的创始人穆罕默德娶了他年长十五岁的雇主哈蒂嘉为妻。他们的婚姻是和谐专一的，她的财富也使穆罕默德得以追求沉思默想的人生。他四十岁时，开始花时间在沙特阿拉伯的麦加郊外一处洞穴里静坐冥想。公元610年，穆罕默德宣称天使加百列向他显现，并向他启示第一个伊斯兰的信息，之后成为伊斯兰的圣书古兰经。

他的妻子过世之后，穆罕默德又再娶九个到十二个女人。最得他喜爱的是嫁给他时才六岁的阿伊莎，直到她满十岁才和穆罕默德圆房。无论伊斯兰学者怎样谨慎的解释这段婚姻的原因，这都是一种虐待儿童的模式。年老的男人违背年幼女孩的意愿娶她们为妻，这样的例子在穆斯林世界里层出不穷。

穆罕默德极有可能比伊斯兰教出现之前的社会更尊重女性，那时期的社会视女性为奴仆。有一次他提到，“善待你的女人，对她们要仁慈。”接着他又说，“凡敬重女人的这人是崇高的，对她们粗暴的人则是下流卑鄙的。”但是古兰经里面许多说法，包括后来由伊斯兰学者所诠释的，都一致贬低女性。古兰经论及女人和婚姻时，绝大多数的说法，都首重男人对性的需要以及女人顺从的必要。

## 受伊斯兰教导影响的妇女

许多西方人士对伊斯兰的认知是扭曲的，而且倾向鄙视穆斯林。实际上各个穆斯林正如其他任何人一样都是不同的。他们大部分是慷慨、好客、友善又乐于助人的。他们十分关心家人，尤其是他们的孩子。他们渴望认识并服从上帝，尽力行善做好事。他们大多认为伊斯兰的传统与操练带给人安慰。

伊克伯·麦西是一名巴基斯坦基督徒，在穆斯林世界各处带领祷告研讨会。他写道：“伊斯兰不仅仅是一个宗教，它是一个社会政治的体系，伊斯兰与人们生活相关的每个环节都紧紧的交织在一起。神学只不过是伊斯兰这块织锦上的一股织线。”

“伊斯兰就是信徒的生活模式。它和信徒的文化、政治、建筑、艺术、家庭和社群生活都密不可分。也因此缔造了信徒对伊斯兰的忠诚、密切的连系与情同手足的关系。凡拒绝伊斯兰的人就是触犯律法，并且被视为叛徒和受到弃绝。”

- 摘自 *The World of Women in Islamic Culture*

## 识字人口比例 (年代2005-2013)

区域平均数	男%	女%
撒哈拉以南非洲	69	52
中东及北非	86	72
南亚	76	57
拉丁美洲及加勒比海	93	92
中欧 / 东欧 / 独联体	99	98
全球总数	89	81

- UNESCO Institute for Statistics



尽管伊斯兰处处影响她们，许多穆斯林妇女仍然强烈的为它辩护。她们说自己是受到保护的，并且心甘情愿为丈夫守身如玉。因此，她们乐意戴上面纱蒙头，也喜爱古兰经里的规条和清楚的引导。这些妇女情愿守在家里照顾孩子，在妇女的圈子里互动，并让她们的丈夫照顾她们。

穆斯林妇女受到对待的方式极为多样。沙特阿拉伯以及伊朗是最正统的伊斯兰国家。那里的妇女必须完全蒙头，禁止驾车，在没有男性近亲的陪伴下也不可以独自外出旅行。阿富汗则实行最极端伊斯兰原教旨主义（请看p9塔利班极端主义），那里绝大多数的伊斯兰教领袖都一致谴责土耳其逾越伊斯兰的教导。

土耳其人很感谢现代土耳其的创建人阿塔图尔克，推动他们的国家进入现代化并取消妇女蒙头。然而近年原教旨主义逐渐兴起，有愈来愈多的女孩与妇女又恢复蒙头了。

## 古兰经怎么说？

### 妇女的权益

她们应享合理的权利，也应尽合理的义务；男人的权利，比她们高一级。 古兰经二章228节

### 继承遗产

一个男子，得两个女子的分子。 古兰经四章11节

### 作见证

你们当从你们的男人中邀请两个人作证；如果没有两个男人，那末，从你们所认可的证人中请一个男人和两个女人作证。 古兰经二章282节

### 丈夫的权柄

至于那些你们担心她们叛逆不逊的妇女们，你们应当先劝告她们，不与她们同床，责打她们。 古兰经四章34节

### 公开露面

告诉你的妻室们和女儿们以及信仰的妇女们，当她们外出时应当把她们的罩袍放低遮住她们的身体。 古兰经三十四章59节

### 多妻制

你们可以择娶你们爱悦的女人，各娶两妻，三妻，四妻... 古兰经四章3节

### 对男人造成危害

穆罕默德说（在圣训集里提到，并且穆斯林也认为是启示的）：“在我之后，我没留下任何比女人对男人而言更具伤害性的试探。” 圣训集 Vol. 7:33

### 地狱里的女人

穆罕默德说：“地狱的火向我呈现，待在那里的大多是女人。” 圣训集 Vol. 1:28, 301; Vol. 2:16; Vol. 7:124

## 我如何遇见我的邻舍

- 土耳其的一名信徒

七年前我搬到现在的社区后，很快就认识了一位邻居。我请她带我去拜访其他的邻居，这里的人即使没事先通知，都还是很开心接待访客。

多次探访后，我和撒姆拉成了非常亲密的朋友。过去几年我透过许多不同的方式服事她：当她动胆囊手术时我就待在医院陪她；当她家里经济拮据，买不起油、面粉和糖时，我就带去送给他们。斋戒月禁食期间，我帮她在清晨四点准备黎明前早餐要吃的一种特别面包，我甚至还陪着她回她的娘家探亲。

撒姆拉只是我花时间相处的众多妇女中的一人。我进到她们的家里与她们同坐，和她们一起谈话，和她们的家人朋友见面。当她们对我有更深入的认识，看见我深植的信心，以及它怎样充盈在我的所作所为，她们就与家人和认识的人提到我。重要的是让这些人看见我就是个普通人，而不是那个他们带着偏见所想象的基督徒。

最后，我们开始了一个查经班来解答问题与讨论圣经。到年底，其中一位女士称她自己是信徒，另一个则表示想要成为信徒。

- 摘自*Love Your Neighbor*, 作者：玛丽·兰斯·希斯克

## 由一个梦而产生的教会

### 一个女人的梦引致一间教会的建立

菲丹（不是真名）还不到二十岁时，就已经为人妻为人母了。有一晚，她梦见一名男子向她显现，并呼唤她：“来归向我”。

第二晚这异象再度发生，这一次她问道，“你是谁？”

这个人回答，“我是尔撒（耶稣）。”

第三晚当尔撒再次出现时，她承诺要跟随祂。当她把这个异象告诉她的父亲时，他发怒了。他是一位大能的伊斯兰巫医，而且已经答应要把他的能力传给这个女儿。他点起了香火打算把“邪灵”传送给祂，可是他竟然办不到。“我做不了任何事，”他承认。“那在妳里面的力量实在太强大了。”

因为她拒绝了伊斯兰教，她的父亲赏她耳光又揍她，还把她丈夫和孩子送至别处。她生下第二个孩子，却不得见到她，因为这孩子也被送到她丈夫那里。最后，她的丈夫又娶了另外三个妻子，也不让她的孩子们见到她。有五年的时间，菲丹听从在她里面的声音，她深知这位灵是她的朋友，但是却对祂一无所知。

当菲丹进医院割除盲肠时，她在那里遇见一位天主教修女，修女暗中送给她一本圣经。她用伊斯兰的模式开始读圣经，在翻开圣书前先洗净双手。她大吃一惊地发现她这位“朋友”真实的身份。原来祂曾死在十字架上为她的罪付了赎价。菲丹领悟到她的转变是一个非比寻常的神迹。那时在她的国家里连一个宣教士都没有，但是她现在说道，“上帝早有计划—祂亲自来了。”

（下接p.9右边） 7



# 揭开面纱

## 上帝如何兴起基督徒妇女去影响社会

即便文化、传统以及政府掌权者，都令基督徒妇女在穆斯林国家公开传福音困难重重，还是有愈来愈多的妇女寻求各种管道拓展福音。

### • 热情好客

人们对伊斯兰社群普遍有一个刻板印象，就是认为他们贬抑妇女，让她们过着与世隔离的生活，生养儿女以及做低贱的工作。实际上，妇女们通常从夫家四面墙壁之内，将她们强力的影响力延伸到她们家人的生活里。在她们家里，妇女们享受社群圈子分担照管孩童，而且还热情待客。敬虔的妇女则经常聚集一起诵读古兰经。她们乐意接待访客，一旦他们一起用茶以后，就不再是陌生人了。

基督徒妇女正学习这种待客之道与友谊关系，用这种方式打开分享福音的门路。穆斯林妇女会欣然接受为她家人或为病痛祷告。

### • 和好

连年的侵略、战争、宗教战争与暴行所带来的伤痕，

烙印在那些住在穆斯林国家的人民心灵里。亚美尼亚人无法饶恕土耳其人所进行的种族大屠杀。科普特基督徒无法遗忘奥斯曼帝国的攻击。犹太裔与阿拉伯裔的基督徒发觉很难在一起祷告。

妇女开始透过国际性与跨宗派的会议聚集，以修复这些伤痕。1997年，来自四十二个国家、超过二百名妇女参加了由伊克波·麦西所主持，在塞浦路斯所举行的国际妇女联祷会。伊克波回忆最后一晚所经历到的圣灵的大能。

“一个国家接着一个国家到讲台上寻求彼此饶恕。这些国家有的是在政治立场上敌对多年，有的是在种族上敌对几个世纪...犹太裔的信徒与阿拉伯裔的姐妹互相拥抱；车臣人与俄罗斯人；伊拉克人与科威特人；阿塞拜疆人与亚美尼亚人；俄罗斯人与犹太人；美国人与俄罗斯人... 唯有基督，和平之君，才能使这样的事发生。”

类似的情景也发生在1996年在黑海滨所举办的**公元二千妇女布道网络**大会，有一百八十名来自十四个国家的妇女齐聚一堂。介于亚美尼亚人与土耳其人之间的和好尤其感人，因为有些与会妇女的家人，就亲身经历过上个世纪土耳其在亚美尼亚所进行的种族屠杀事件。

然而障碍仍旧存在于阿拉伯裔基督徒与他们的穆斯林邻舍之间。历史和传统所留下的伤痕，唯有神的灵可以使其愈合。

### • 男性鼓励女性

阿拉伯世界福音宣教部联会(AWEMA)，代表了一大部分在中东及北非的福音派教会与机构，他们支持领袖训练和教导来建立妇女的属灵恩赐。他们请求**公元二千妇女布道网络**（妇女全球行动网）给予协助，并且他们已经举办过两次国际性的训练研讨会，还有其他聚会也在计划中。



10/40之窗全境穆斯林的分布



## • 在受伤之处给予协助

贫穷、不识字以及恶劣的健保遍及10/40之窗地区。即便是初代教会的时期，妇女就已经活跃于照顾病患和供应穷人的需要。这地区各处的妇女们针对需要建立了专案计划。在约旦，一个自助专案帮助伊拉克难民可以自给自足。在北非有一个国家，一位女性在政府位居要职，竭力反对女性割礼的残忍习俗，并协助妇女取得贷款经营小生意。

埃及有一位科普特基督徒，人们称呼她为“玛姬妈妈”，在开罗一处肮脏污秽的贫民窟里工作。她提供技能训练给那些只受过一点或没受过教育的儿童，并实际支持被遗弃的单亲妈妈。身为成功的专业人士，玛姬对开罗的贫民窟知道的很少，在第一次探访之后，她开始祷告寻求其他人来协助她。到如今，她已经召集了开罗的医生和年轻人来帮忙，他们齐心为贫民窟里一千户的家庭带来影响。玛姬与新教徒、天主教徒和科普特基督徒通力合作，展现基督之爱的大能，使生命改变<sup>8</sup>。

## • 媒体

即便是再穷的人也会集结他们的资源，有时会和邻居合资购买一台电视或卫星天线碟。那些因石油而致富的妇女，呆在家里又无所事事，她们每天都会电视机前耗上几个小时。不幸的是，许多节目内容是从西方国家引进来的，而这些西方国家的文化是受到禁止的。尽管他们努力阻断西方文化进入公众社会，但它还是悄然潜入了家家户户和妇孺的心中。

另一方面，由“中东媒体”(Middle East Media)所提供的节目，则对文化敏感，其内容深含基督教信息。另一个基督教广播SAT-7电视，透过卫星向几个国家以数种语言，每天传送四个小时的基督教节目。阿拉伯裔的女性节目主持人，和一位女性杂志的编辑都是这个单位的同工，她们向那些灵里饥渴的听众分享基督之爱的好消息。不可思议地，超过40%的回应都来自妇女。

## • 你最不能做什么之时， 就是你最能做的时候

一旦穆斯林妇女打算公开分享她们的信仰，她们就会面对极大的抵抗和拦阻。她们传福音最有力的工具就是祷告。数千名身处于10/40之窗国家的妇女们，组成了三人祷告小组，为她们的邻居、城市与国家以及福音未及之民祷告。这股祷告运动持续扩张，并注意到神圣灵的作为透过异象、异梦、神迹与医治彰显出来。唯独神的灵才有能力突破层层缠裹的黑暗势力，为万国带来光明。

纵使菲丹有十年没有见到她的孩子，神却赐给她极深的平安及满足，并确信神会看顾他们。如今，不仅她的孩子全都信主，连她的父母也都信了。菲丹已经再嫁给一位基督徒男子。

菲丹深爱她的同胞，但她的国家充斥着法术和巫术的灵，她渴望见到有一天这种灵被神的灵所取代。有人估计在她的国家可能有一百名信徒。菲丹相信他们之中至少有70%的人是透过异梦，神迹与医治而相信主的。

自她成为信徒后，这位年轻女子已经在她北非的家乡开拓建立了一间家庭教会，成为当地几间家庭教会中的一份子。当警察出现在她的门口，她很讶异的得知是因为“他们看不到我们。”这个小小的团契现在还把他们成员送去别的村落分享基督的爱。

菲丹明白为了公开分享福音，可能会付出更大的代价，但是她重申保罗的话：“因为神赐给我们，不是胆怯的心，乃是刚强、仁爱、谨守的心。”(提后一7)

- 摘自 *Women of Vision 2000*

## 塔利班极端主义

极端原教旨主义下的伊斯兰律法以及人们所奉行的普什图传统，都将阿富汗妇女放在一个难以形容的、无望的牢笼里。人们很难相信在三十五年以前，阿富汗宪法曾经保障妇女有平等的权利和投票权，准许她们念大学，还可以拥有专业的职位。

1996年当塔利班穆斯林圣战士的游击队员取得政权之后，阿富汗妇女就完全失去公民权与社会人权。她们顶着华氏120度、令人大汗淋漓的高温，从头到脚都要覆盖在布卡装(burqua)下，仅在眼睛前面有个小布幕可以让她们看到走路的方向。当她们在街上行走时，必须要有一名男性的亲人陪伴。妇女只要露出脚踝或手臂一丁点的肌肤就会遭受殴打。许多妇女遭遇强暴、绑架和逼婚。

根据塔利班，伊斯兰完全禁止妇女工作，即便是在她们家里也不行。2000年八月，联合国世界粮食计划赞助下的糕饼店被迫关闭，这些店原本提供了350名寡妇工作机会。在阿富汗的首都喀布尔，有将近三万名因战争造成的寡妇，因没有男性亲人照顾，被迫乞讨或沦为娼妓。

塔利班把女子学校也关闭了，还限制对她们提供医疗服务。她们被关在自己家里，窗户阴暗不让外人看得到里面。有的妇女曾经是老师、律师或商人，如今在绝望和抑郁中度日。她们瑟缩的聚在一起，藏在布卡装下，陷入焦虑而不由自主地前后摇晃。其中很多人还得乞讨食物给孩子吃。

神的话说：

“...要按至理判断，各人以慈爱怜悯弟兄。不可欺压寡妇、孤儿、寄居的和贫穷人...”

(撒迦利亚七章9,10节)

<sup>8</sup> 取自 *Signs of Contradiction*, 作者是利物浦的 Alton 男爵



# 拥有三亿个神祇的宗教

10/40之窗中第二大宗教信仰，是拥有超过八亿信徒的印度教，其信徒大部分住在印度。印度面积约为美国的1/3。尼泊尔是世界上唯一一个以印度教为国教的国家。在10/40之窗内的其他国家中也有相当多的印度教徒，像孟加拉国、不丹、斯里兰卡以及印度尼西亚的巴厘岛。

## 加尔各答-时母(Kali)之家

在印度教三亿多个男神与女神里，再也没有比时母更令人畏惧与喜爱的了，她是毁灭女神，被供奉在加尔各答以她名字为名的时母神庙里。时母黝黑的身体上披戴着人的头颅与蛇组合的花环，四只手拿着一把斧头，三叉戟和一颗斩断的人头。她跨站在伴侣湿婆的尸体上，有血从她舌头流出。时母的崇拜者将花环丢在她脚前，祈求她施予恩惠与保护。

## 加尔各答 - 德雷莎修女的家

离时母神庙一石之远的距离，夹在贩卖鲜花给崇拜者献祭的摊贩之间，人们可以找到一个属于**仁爱修女会(Sisters of Charity)**的简单石屋。1929年，一位身材娇小的阿尔巴尼亚女子和一位印度公民，开始了一个专门向穷人和濒死病人分享基督大爱的事工。这名女子，后来成为众所周知的德雷莎修女，她深感自己受到催逼，要离开她在阿尔巴尼亚那受保护的生活，去向那些没人怜爱的，以及数千名独自在街头垂死的人，以显明上帝的爱。

这个人口超过一千六百万的城市，是世界上生活标准最低的都市。超过五百万人住在恶劣的贫民窟，另外有百万以上的人口住在街道上。由于神慈爱的恩典，印度蒙神祝福，神为他们差来有勇气又极富同情心的妇女，如德雷莎修女和仁爱修女会。尽管印度妇女负担沉重并且遇到难以越过的障碍，但是她们见到了恩典及尊严临到她们的生活里。



## 宗教束缚人的锁链

印度教社会对女性的次等地位，有他自己的一套解释。它的说法是因人前世做坏事，来世就会生为女人，而女人的价值比一条牛都不如。现在因为超音波的使用，许多女胎还在怀孕期里就被堕掉，导致男女婴孩比例远低于平均水平。

女孩子对大多数父母而言是一个沉重的经济负担，因为父母需要为她准备嫁妆才能嫁得一个丈夫。每一年，有超过五千名年轻的印度新娘被她们的丈夫或姻亲放火烧死，看上去是厨房意外，好让丈夫再找别的新娘与她的嫁妆。

一名在印度政府妇女儿童福利部工作的员工表示，“在一个把儿子当成偶像，害怕生下女儿的文化里，生为女性岌岌乎不算作人。”是否这就是令人感到奇怪，为何任何一个印度女子，即便是基督徒，也会有一股深重的自卑感，和缺乏自我价值观的原因？

印度社会的种姓制度，更恶化了原本就低下的女性地位。约47%的印度教徒处在卑劣而被摒弃的社会底层。因为有这种社会加在人身上的耻辱，即使是在教会里，也存在着紧张的情形。

## 按祂形象所造

朱莉叶·汤玛斯说：“印度妇女学会默默的受苦”。她是阿帕娜(Arpana)的领导，Arpana是世界福音动员会(OM)赞助下的一个妇女祷告事工。她的最爱就是教导印度基督徒妇女知道，她们是如何按神的形象被造、为祂所爱以及在祂眼中是如何的珍贵。

她回想自己虽然生在基督徒的家庭，也曾因为肤色深而有一种自卑感。她回忆说，“当我接受了主耶稣，我就有一种由里到外被翻转的感觉，我的肤色对我再也无所谓了！我确信在基督耶稣里的福分。我们是大君王的女儿，我们或许非常平凡，但是对祂而言却是独一无二的。”

朱莉叶已经在印度一百多个城市向妇女们分享“在基督里得完全”的信息。在自我形象之外，朱莉叶挑战她们祷告，不单为自己的需要，也为那些失丧的人以及福音未及之民代求。今天，横跨印度就已经有数千个定期聚集的三人祷告小组。

## 忠心委身的妇女遍布每个领域

许多印度妇女虽已达到了高等的专业水平，包括成为国家总理，仍有高达75%的妇女不识字。然而在印度次大陆各处，印度妇女正向她们的姐妹们发出关怀，帮助她们脱离贫困与绝望，进入神慈爱的大光中。这里有几个例子说明这些妇女如何服事。

<sup>9</sup> 根据2000年3月U.S. Agency for International Development, 女人和男人比数是93:100



库桑是一位来自受社会唾弃的低下阶层的女子，她读完圣经学校之后，如今在印度北部的拉贾斯坦邦，在低种姓的妇女当中主持识字计划。安妮，原是放射科医生，放弃了她的医疗事业，转而全时间投入帮助不识字的村落妇女，这些村妇的时间都花在吃重又枯燥的苦工上，制作印度麦饼和收集牛粪做燃料。安妮开始了一个为期两个月的识字课程，教导妇女字母以及如何读圣经。

邑芭和她的先生一起服事还在石器时代的部族，把儿童从丛林里带出来到他们的宣教站。邑芭时常把邪灵附身的孩子带回家里；他们的头发纠结成块，布满头虱，浑身污秽，邑芭介绍给他们一个全新的生命。希菴以及她的先生在比哈尔邦的福音未及之民当中工作，这个邦在印度北部，被称为是“宣教坟地”。希菴的朋友嘲笑她的决定，因她要以宣教士之名进入这块艰苦地方，她和她的丈夫在当地训练教会植堂者。

梅西是一位经验丰富并且训练有素的教育家，她做了浸信会妇联会的国际主席，代表一百个国家、二千五百万名的浸信会妇女。曼努在尼泊尔敌对基督徒的时代，组织了妇女祷告小组。她相信宪法上宗教自由的条款能够未经流血冲突而修订成功，主要是由于这个在国内火热祷告所带来的结果。

## 教会增长不受逼迫的拦阻

福音派教会现今在印度是一股正在增长的力量，他们代表了2%到4%的人口。尽管在制式化的教会内，妇女担任领导的机会有限，印度妇女还是为教会生命带来极大的影响。印度本土的宣教事工现有超过125个差会。不过政治局势的紧张，以及好战的印度教原教旨主义者导致教会被焚烧，信徒受到恐吓。

一位宣教士的妻子唤醒了全国，让大家都见识到基督与祂跟随者的真品格。格莱迪斯·史坦的丈夫与两个稚子在箱形车里睡觉时，被一群奥里萨邦狂热分子给放火烧死了。在他们的葬礼上，格莱迪斯原谅了那些犯下这惨酷罪行的人，并宣布她不会离开印度人民，当初她和她先生参加麻疯病事工(Leprosy Mission)，就是要来服事印度人民的。

神的时间一如旧约里神兴起以斯帖的时期一样完美。今天，祂在印度兴起许多妇女，像朱莉叶·汤玛斯、曼努、德雷莎修女以及格莱迪斯·史坦，就是“为了现今的机会”。

## 一位有名的印度女性领导

潘迪塔·拉玛百(1858-1922)

潘迪塔·拉玛百十二岁时已经记住了一万八千节梵文经句。她的父亲是一名婆罗门祭司，也是一位流浪大师。他与当代印度教的作风相反，他认为女性要受教育。她的父母双双死于饥饿之后，潘迪塔与她的哥哥踏上了一次四千哩的宗教朝圣之旅，走遍印度全境，为了追寻真理。他们住在加尔各答之时，潘迪塔接触到基督教，自此之后她就把基督教和印度教的经文进行比较。她研读印度教的经文时，发现他们对女性的观点都非常低下。

潘迪塔决定要帮助提升印度妇女、儿童与寡妇的水平。1880年里，印度有两千三百万名寡妇；其中五万一千人的年龄不到十岁，一万人的年龄不到四岁。她们因丈夫过世而被怪罪，并且终身被迫剃头和穿孝服，作为服丧的记号。潘迪塔自己在结婚仅十九个月之后也成了寡妇，令她更深刻体会到印度寡妇在社会上所忍受的摈弃与卑贱的地位。

1883年当潘迪塔访问英国时，她看见基督教和印度教对待妇女有巨大的差异。她写到，“读完约翰福音第四章之后，我明白了，基督真的就是祂所宣称的神圣的救赎主。而且除祂以外，再没有人可以转变及提升全印度以及每一块土地上受压抑的女性地位。”

潘迪塔返回印度后，为非婚生的儿童、寡妇和孤儿开办了学校及收容之家。她称她的事工名称为“Mukti”，意思就是救赎。（这个事工到今天都还持续在运作。）她创办的这个事工多年来已发展到包括照顾弃儿、训练盲人以及抚慰跛脚的残疾人士。她组织集贸市场供妇女贩卖她们的手工艺品，并开办技术训练课程。在事工中心的周围有果园和花园，供应了数百人食物的需求。

1896年饥荒期间，潘迪塔行遍全印度，搜寻到六百名挨饿的寡妇和儿童，把他们全带回事工中心。在那段拥挤躲避灾荒的期间，事工中心爆发了一场属灵复兴，数百名女孩子回转相信主。

在她最后的十五年里，潘迪塔把整本圣经翻译成了马赫拉迪语(Mahrathi)，这是世界上唯一一本单由一个女人所完成的圣经译本。她在临死前求神延续她的生命，让她可以为译稿作最后的校对。神应允了她的祈求，就在第十天当她完成校稿的最后一页之后，潘迪塔在睡梦中安详的离世。



- 取自 *Women as Risk Takers for God* · 作者 萝莉·鲁兹



# 佛教—东传至中国 和更远的地方

第六世纪前，佛教已经自印度往东拓展，融合了亚洲国家的哲学理念与宗教信仰。在中国，宗教信仰的体系融合了孔子学说，强调崇高的道德伦理与祖先永远的影响。它的基本前提是人性本善。今天，即使中国官方是无神论的国家，它仍深受佛教根深蒂固的影响，还伴随着各种的民间传说，灵异之说以及巫术。

中国人的历史记录追溯到五千年以前，他们对自己的文化和传统感到十分骄傲。当欧洲还生活在原始部族的体系中时，中国人就已经使用陶瓷的盘子进食，在第一世纪就发明纸张供书写之用了。

渐渐地，商人和少数罗马天主教宣教士来到中国。不过到了十四世纪，中国对外人关闭门户长达两百年之久，只有少数商人允许来往。教外国人中文是被禁止的，外商与中国人之间紧张的局势日增，迫使中国开放更多进入的管道。

1839年，英国与中国打仗争取卖鸦片的权利。结果中国在1842年被迫把香港连同五个主要港口都割让给英国。再一次，中国的门向宣教士又打开了。但是这样反而加深了中国对西方的苦毒和排斥，所产生的反弹情结始终没有完全消逝。

虽然有像戴德生（内地会创办人）这样的宣教士，使自己完全顺应中国人的风俗习惯，但许多外国人却还是瞧不起中国文化。基督教大致上成为西方人屈尊俯就的同义词。因着如此强烈渴望

想要脱离西方高姿态和歧视的心理，令中国政治领导们极想要为中国找出答案。一位年轻的领导毛泽东自中国内地脱颖而出。他在1949年带领共产党成功取得政权，并且宣布：“我们的国家再也不会做一个受羞辱的国家。”

毛泽东驱离西方宣教士，或把他们关押，杀害基督徒，把教堂改成仓库和工厂。逾五十年后的今天（即1999年），中国政府只准许登记注册的教会公开崇拜。同时，没注册的家庭教会则被认定是非法的，他们经常面临被迫关闭、逮捕以及信徒受到虐待。然而教会持续增长，估计每天增加两万新信徒<sup>10</sup>。

## 勇敢的中国妇女

中国儒家思想对女性的要求就是“三从四德”

妇女在中国的角色就像他们的族群和他悠久的历史一样多元多变。在中国文明鼎盛时期，我们得知贵妇们拥有巨大的权力与权势。早期外国的访客传说名门贵族的女儿住所豪华，有仆人悉心伺候。不过，父母却从她们女儿婴儿时期就给她们裹小脚，直到她们的脚趾萎缩，骨头停止生长不超过三到四寸为止。因这痛苦带来的美丽记号可以让女方的家人为女儿挑一个有钱的丈夫，往往他的年纪比他们女儿大很多倍。这个残暴的风俗成为时尚，一直流行到二十世纪初。

不论贫富，妇女都要服在她们的丈夫或婆婆的控制之下。早期的宣教士说，穷乡僻壤的赤贫父母会把他们的女婴卖掉，再买鸦片来抽。

## 女孩们蒙福的机会

第一批女宣教士在香港开放之后抵达中国，她们发觉要教育女孩子就要面对强大的阻力。慕拉第(Lotti moon)，是美南浸信会一位有名的宣教士，在1877年开办了一所女子学校，许多人也在接下来的几年里纷纷加入办学。最后有许多家庭都积极地把他们的女儿送到教会学校接受教育。

## 传福音的骨干

横跨二十世纪初，妇女在中国成了传福音的骨干。纵使她们在宣教教会的阶级制度下，被视为是层级最低的同工，她们却是这刚起步的宣教大业的先锋与福音布道家。这些妇女的家人，有的在她们归主之后就与她们断绝关系。到了1900年，超过3,500个中国妇女加入了训练学校做“圣经使女”。



<sup>10</sup> Every Home for Christ, Aug 2000



之后多年间，各种国内的独立事工成立起来。1945年，CNEC（现名Partners International）报告：“成立了十三个福音团队，由中国的传道人、圣经使女和学生组成。十三间福音堂已开放。事工已拓展到五个省份，包括在西藏北边的新疆。新疆在过去有一段时间对福音完全封闭，而且禁止宣教士入境。神差遣一位基督徒的政府公务员和他的妻子将福音之门打开。当她的丈夫在办公时，李太太就传福音做见证还教圣经，之后很快就成立了一间教会。”

## 更好的未来只是神话

当紧张的政治局势高涨并蔓延到中国各地时，一个由民间发起的女权运动也在城市兴起。妇女寻求平等与选择的自由。当时的国家领袖蒋介石意识到，妇女是一股不容小觑的力量，他就收紧控制，迫使妇女回归更传统的角色。因此导致许多女权运动主义者转向成为毛泽东的跟随者，相信共产党的领导会允诺女性完全的平等。

共产党在1949年成功取得政权之后，关闭了教会和宣教学校，并驱离宣教士。他们公开羞辱基督徒，强迫他们为过去的错误写下忏悔书。许多人坐牢甚至遭受杀害。男人和女人都受到一样对待，意思是男女都要劳动很长时间、失去自由和个人人权，还要被下放到农村去劳改，从事累坏人的、不需大脑的劳动工作。

## 限制生育

当中国人口达到十亿人时，当权者规范了“一胎化”政策及强制堕胎。二胎即使是在怀孕后期也要堕胎。中国文化因传宗接代而重男轻女，因此女儿不仅不受欢迎还经常遭到杀害。直到2000年，政府才稍微放松这项规定，准许人在特殊情况下有第二个孩子。

## 比想象的都大！

文化大革命的那些年间，中国对外界几乎没有传出一点消息，西方的基督徒们纳闷中国教会的下场如何？是否全数消失了？

直到80年代初，中国的门稍稍打开，消息渐渐传出，发现教会仍然存在并且情况良好。虽然共产党拆毁了许多教堂或充公基督教建筑物，强大的家庭教会运动反而兴盛起来。今天（1999年）在中国就有五千万到八千万名基督徒。按数字估计妇女就占了85%家庭教会领袖的位置。也许他们代表着几乎一个世纪之前，那些忠心的“圣经使女”的传统。

## 家庭教会领袖付上代价

紧张的局面依旧出现在注册教会和家庭教会的基督徒之间。外界的观察家有的相信注册的教会准许牧师宣讲自由和真理，因此家庭教会应该去注册。但是多数信徒则担忧他们一旦注册，政府就会管制并限制他们的活动。因此他们持续违法聚会。

因为共产党在文化大革命期间监禁或杀害了大部分的牧师，仅有极少数受过训练的领袖还存活。于是妇女就补上了这块裂口。她们会不引人注意的，从这城镇到下个城镇，主持训练课程以及教导真理。她们都分外小心谨慎的进行。

没有人知道在这个大国里，家庭教会的信徒总数有多少。数字估计新信徒中有75%是女性，并且领袖和训练员大多数也都是女性。部分“教区”现在的信徒总数高达二十万人。

一位来自西方国家的基督徒领导最近和一群教练见面，他们半数以上都是女性。其中，有的人得花两三天行程，才能抵达指定的秘密聚会处，隐藏在一处安全的公寓大楼里。但是即便会面处是安全的，仍然会有各小组成员整天“守卫”，确保没有人跟踪来访的人。就在他们聚会时，他们得知公安当局在这区域内的一个聚会点逮捕了85名信徒。

妇女在她们自己家里主持儿童主日学，即使明知向18岁以下的人教授基督教是违法的。公安以闯进课堂打断主日学，逮捕老师并殴打儿童而闻名。

遭受拘捕和刑求都是预料中会要付上的部份代价，这是弟兄和姐妹都同样经历过的。塞缪尔与卢安\*在他们家里带领了一个家庭教会。之后公安来终止了聚会，逮捕了塞缪尔，还把他们的房子充公。卢安与其他信徒住在一起直到公安来找她。他们审问她几个小时直到她哭喊，“你们还要什么？你们把我所有的都拿走了。”

他们回答：“不，我们还没有拿走你所有的东西。把你的鞋脱下来给我们。”等拿到卢安的鞋以后，他们就穿着厚重靴子重重踩踏在她脚上，一直踩到她双脚断裂流血为止。

\* 不是真名

## 亚洲信佛教国家与人口总数现况 (2017年)

代表全世界总人口的25%

缅甸	54,313,000
柬埔寨	15,787,000
老挝	6,893,000
斯里兰卡	20,580,000
泰国	68,050,000
日本	126,100,000
台湾	23,370,000
越南	94,313,000
中国(官方是无神论国家)	13.7亿



# 10/40之窗中的妇女 未来会如何？

## 就人的角度而言，前途黯淡

“从妇女的地位可以看出一个国家的景况。”

- 巴基斯坦总理贾瓦哈拉尔·尼赫鲁

• 证据显示宗教原教旨主义正在这整块区域逐渐发展中。不论它在何处增长，妇女就更加受压制。只

要极端主义运动滋长，就如一位女士所说，妇女就成了“矿坑里的金丝雀”。

- 对于妇女在社会与教会里的角色，文化和传统会持续扮演重要的部分。指望10/40之窗中的妇女和西方世界里的妇女享有同样的机会和自由，是不切实际也没有智慧的。
- 虐待、强暴、逼良为娼与暴力都与日俱增。对妇女和女孩施暴，是今天世界上最常见到的违反人权之事。一出家门就不安全，是妇女在道路上所面临的巨大阻碍。比起家门外的暴行，家庭暴力反而可以承受得住。妇女不仅继续接受在家里和社会上卑劣的地位，她们甚至还声称是美好之事<sup>11</sup>。
- 穷人变得更穷，其中妇孺是穷人中最贫穷的人。没受过教育的妇女无法赚到高薪。她们健康不佳，她们的孩子被疾病夺去生命，她们感到毫无希望。她们的孩子也陷入无止境的作粗工的循环，没有受教育的机会或得到任何发挥潜能的机会。

## 但是社会与教会的改变， 是神的计划与恩典的明证

- 在区域中许多国家都正在为妇女增加受教育的机会。过去三十年间，非洲妇女不识字的比例从82.2%掉到49.1%；亚洲从61.9%到33.2%；阿拉伯国家则从85%到51%<sup>12</sup>。

更多的女性上大学、圣经学校和神学院，使她们能发挥服事的恩赐。短期的训练研讨会，跨宗派的大型会议，基督教文宣品与媒体，都对今天身处10/40之窗内妇女的发展做出贡献。

- 尽管妇女在众多文化里的地位低下，她们却已经在其专业领域中升迁至最高的位置。10/40之窗的国家，像孟加拉国、巴基斯坦、土耳其和印度，都是由女性出任国家元首（1990年代）。

对教会而言，更重要的是，妇女在事工机构内部开始担任领导的角色。她们成为其他妇女的榜样，鼓励她们去发掘、发挥和使用她们的恩赐，使她们明白自己同样有能力事奉。

西非科特迪瓦的梵欧丽特·印度的格莱迪斯·史坦·北非的赛琳娜以及中国的卢安，她们的勇气都激励了众人。

玛丽·史都华·凡·丽文是一名心理学家，也是加尔文学院的教授。她观察到在历史上两个显著的时期，妇女都在教会的领导位置上活跃。一个是当属灵大复兴发生时（例如：五旬节）；另一个则是在需要和困难（例如：贫穷、战争、爱滋病等等）都大到一个地步，没人有这种奢侈可以坐下来辩论女性的角色之时。

此时，这两种状况都聚集在10/40之窗内，成为该区妇女事工最有果效的时候，是这世界从未经历过的。路易斯·布什对妇女在下一个世纪所担当的角色，将他的看法总结如下：

从世俗角度而言，人们有逐渐开放的心胸和意愿，让女性参与担任作决定和制定政策的角色，也明白她们可以做出的贡献。我去印度访问过几次，我见到妇女担任主要角色，特别是在社区发展方面。而非洲的妇女似乎在实施，规划和可靠性方面占有文化优势。

我相信在二十一世纪传福音的圈子里，妇女将会有个极重要以及更直接的、具影响力的角色。然而，教会的男性对于妇女做领导，还是有点大男人主义的意味。不过那样的抗拒正迅速的在减退，而且为过往的态度而悔改的灵也正在动工<sup>13</sup>。

当10/40之窗内的妇女加入世上与日俱增的敬虔女性的行列，向这失落的世界分享福音时，我们将更加能认出诗人字里行间的真理：“主发命令，传好信息的妇女成了大群<sup>14</sup>。”（诗篇六十八11）



<sup>11</sup> Chronic Hunger and the Status of Women in India, Carol S. Coonrod, 1998

<sup>12</sup> UNESCO, 2000年9月

<sup>13</sup> Women as Risk Takers for God, 作者Lorry Lutz

<sup>14</sup> 在希伯来文里，“大群”这个字是阴性。



# 全球妇女事工参考资讯 (2017年2月更新)

若神借着你在这一页所读到的这些妇女的困境与潜力，触摸到你的内心，也许你会想要知道更多有关她们的事工，以及你可以如何参与。这里仅列出几个全球妇女组织供你联系，以取得更进一步资料。

**Tirzah International**  
466 Foothill Blvd #358  
La Cañada, CA 91011  
(626) 537-9033  
emma@tirzah.org

Tirzah International (名称取自民数记廿七章1-8节)的前身是AD2000 Women's Track (公元二千妇女布道网络)，它成立于1990年。到了2000年时，转化为Women of Global Action (妇女全球行动网)。再于2011年成为Tirzah International。这是一个全球性的基层运动网络，联合各国妇女领导人，共同对抗贫困、争取妇女受教育、对抗现代奴隶、艾滋病毒/艾滋病以及对妇女和女童的暴力行为。我们的作法是借着帮助妇女增加收入以增强生活保障；正视她们身心灵的创伤；以及培养和装备那些愿意使用他们的声音、技能和才能的人成为宣导者，为妇女争取性别平等和正义。

**Aglow International**  
Tel:(425)775-7282  
E-mail:aglow@aglow.org  
www.aglow.org

Aglow是一个跨宗派的基督徒妇女组织，在140多个国家里拥有超过3,300个团契。Aglow在全球对妇女做门徒训练以及联网的工作。

**Frontiers(前线差会)**  
www.frontiers.org  
美国分会: www.frontiersusa.org  
E-mail: info@frontiersusa.org  
Tel:(800)go-2-them

前线差会的妇女事工部装备她们的会员在品德上敬虔、协助她们积极参与辅导他人并成为彼此的鼓励，借此帮助教会及申请入会者做各种准备，去服事穆斯林妇女。她们有效的服事穆斯林妇女，针对她们的需要，也和她们一起服事。

**Partners International (缩写PI, 国际福音协传会)**  
**- The Global Women's Initiative (缩写GWI, 环球妇女行动计划)**  
www.partnersintl.org/updates/empowering-women/

国际福音协传会所推动的环球妇女心动计划，目的是在PI工作的区域里找出重要的妇女领袖来，对她们培训之后，鼓励她们去辅导其他人。这是一种持续性的方法，建立属神的妇女在艰难的地方服事神。

**The Lausanne Movement – Women in Evangelization**  
www.lausanne.org/networks/issues/women-in-evangelism  
Contact: Anara Nessipbekova

目的：忠实地做神恩赐的好管家，以祝福全世界。

**World Evangelical Alliance(旧名 World Evangelical Fellowship) – COMMISSION ON WOMEN'S CONCERNS. (以下简写WEA - CWC)**  
全球有6个联络处，请上网查询：  
<http://www.worldevangelicals.org/commissions/list/index.php?com=wc&id=33>

WEA - CWC是一个全球性网络，由满怀怜悯及有异象的妇女组成，她们找出世界各地妇女独特的需求并且提出讨论。透过WEA - CWC为全球教会的妇女们在国际上提供一个受人尊敬的发言处及平台。

**Opportunity International - Women's Opportunity Network**  
Opportunity International  
550 West Van Buren  
Suite 200  
Chicago, Illinois 60607  
1.312.487.5000  
www.opportunity.org

Opportunity International(OP)发动One Woman Initiative(单一妇女行动计划)，提供财力资源、教育及培训，使两百万生活在贫穷中的妇女获得能力，建立可持续的未来。OP的“单一妇女行动计划”专注在今日世界上单一的、最大的、尚未开发的影响力 - 即一个女人和她掌握的权力，以提升她周围的世界。





# 10/40 之窗 的 妇女

## 福音事工上有待开发的最大资源

这本小书是 AD2000 Women's Track 的领导  
萝莉·鲁兹(Lorry Lutz)在新千禧年来临之前写成的。  
AD2000 Women's Track 后来变成为 Women of Global Action。  
2011年，又变成为独立的事工 Tirzah International。  
它的联络处是：466 Foothill Blvd #358, La Cañada, CA 91011,  
(626) 537-9033, emma@tirzah.org  
书里许多人物相片在当年是由 Create International  
和 Caleb Project 提供，特此致谢。

### 公元2000福音遍传运动

因新千禧年开始，于2001年告一段落，  
但有关它的资讯仍然保存在 <http://www.ad2000.org> 网站上，供人浏览参考。  
此外，他们在1990年代后期制作了一系列的区域小书，以回顾这项运动的历史、  
进展过程及其焦点。今天，这些英文版小书还有六本仍在流传中，书名如下：

《非洲之角：挑战和机遇》

《直到地极：北印度的呼声》

《马格里布：古老的北非渴望重生》

《阿拉伯半岛：10/40之窗核心区的开口》

《35/45突厥之窗：通往穆斯林世界的大门》

《平安 - 平安：10/40之窗圣经核心区对和平之追寻》

另外还有一本小书是 AD2000 Women's Track 写成的，书名是：

《10/40之窗的妇女：福音事工上有待开发的最大资源》

这七本英文小书都可以从 [joshuaproject.net/resources/booklets](http://joshuaproject.net/resources/booklets) 网站上下载。

自2016年7月开始，这些小书陆续被翻译成中文，并将一些资料更新。

这些小书的数据和人物虽然已经过时，但其大部分的内容仍然极为有用，  
能激励基督徒投入大使命，继续朝向“万族有教会、万民有福音”的目标迈进。

中文翻译及简体版下载：[www.mymissionwindow.net](http://www.mymissionwindow.net) 蒙允翻译

繁体中文版版权所有：台湾前线差会 [www.frontiers.org.tw](http://www.frontiers.org.tw)